

EL PUEBLO

SEMANARIO REPUBLICANO

Precios de suscripción
Capital trimestre 1 pta.
semestre 2
año 4
Número suelto 10 cts.

Precios de inserción
Anuncios, gacetas,
esquelas, comunicados,
precios según tarifa
No se devuelven originales
PAGO ADELANTADO

Año II — Número 36

Burgos, 26 de Julio de 1919

Redacción y Administración:
SANTANDER, 12

La Dictadura

Con motivo de la crisis y consiguiente advenimiento al Poder del partido liberal conservador, se han hecho los más variados comentarios y se advierte en los partidos de la derecha y de la izquierda inquietudes, desasosiegos, no pocos afanes de cambio y mutación de aptitudes.

La hostilidad de los elementos derechistas, con todas las fuerzas que acudían Maura y Cervera se ha mostrado de manera franca y decidida contra el Gobierno que preside Sanchez Toca. Los órganos del maurociervismo, «A. B. C.» y el «Debate» arremeten fieramente contra quien suponen ha escalado artera y falazmente el Poder.

Las izquierdas monárquicas se colocan en plan de tolerancia para el Gobierno y acaso sea ella la precursora de la división de las izquierdas parlamentarias.

Y por último los partidos extremos de ese sector avanzado de la política española, se muestran irreducibles en su oposición a unas Cortes que en su día hicieron de facciosas y que por el cambio de Gobierno no creen lógicamente que puede variarse aquella justa y adecuada calificación.

Por todas esas opiniones, con ser muy respetables y dignas de estudio por lo que significan y pesan en el sentir nacional, nada suponen ante una afirmación tan categórica y grave como la expuesta por «La Correspondencia Militar». He la aquí.

«Por errores de todos los hombres políticos desde el Gabinete de concentración de 1917 se había llegado a una grave e insostenible situación, que amplió el dilema de continuar viviendo la vida ficticia del Parlamento o prescindir de las Cortes. Para lo primero, se precisaba una solución política, y para prescindir de las Cortes era necesario el golpe de Estado e ir a la dictadura».

«Esta última solución es la que ansian y están demandando cada vez con más ahínco, las fuerzas vivas del

país, la opinión que no está constituida por los que viven y medran a favor de la política, aunque estas fuerzas vivas no exterioricen su opinión, no se manifiesten con la pujanza que imponen los grandes ideales. En tal situación, ni puede ni debe ser el Ejército quien hoy por hoy se mezcle, en el pleito demandando o imponiendo soluciones radicales que en la conciencia nacional se abren mayor campo cada día.»

«La necesidad de barrer, y barrer bien, ha de cuajar en momento oportuno, que no es todavía a nuestro juicio, el actual.»

No es la primera vez que por órganos del Ejército se habla de dictadura así mansamente, suavemente, hipócritamente, en forma jesuítica bien caracterizada.

La dictadura no es, apesar de su saludable influjo, obra a realizar en el momento por el Ejército. Este no puede ni debe hoy por hoy mezclarse en el pleito, pero con su oído fino y sutil, con procedimientos ignorados de investigación, el brazo armado de la Patria, sabe le consta, está plenamente convencido, de que la dictadura la ansian con ahínco, las fuerzas vivas del país.

«La Correspondencia Militar» con su fina intuición afirma que esa forma de gobierno, que se aparta de la vida ficticia del Parlamento, la desean las fuerzas vivas de España, y lo ha averiguado casi sin que estas lo digan. «Taimada manera de declarar que es a «La Correspondencia Militar» a quien le parece de perlas el sistema. Ella lanza la especie para que esas fuerzas se exterioricen con pujanza propia de los grandes ideales y así habrá llegado el momento oportuno de barrer mucho y barrer bien, que es la frase de un antiguo concejal madrileño, pronunciada en momento crítico en el Ayuntamiento de Madrid y el del que el Ejército sea el encargado de manejar la escoba.

Esa idea de la dictadura va adue-

nándose de seres egoístas, miedosos y perturbados que no encuentran otro procedimiento para defender su bienestar, que juzgan amenazado por justas reivindicaciones, que la supresión de todas las conquistas de la libertad, substituyéndola por una odiosa y repugnante tiranía, que convierta a España, en lo que con exacta frase decía Renan, en un rebaño de súbditos con soberano, que es precisamente lo que nunca puede denominarse propiamente Nación.

Nuestro país se ha caracterizado siempre por un loco y desmedido afán de copiar costumbres, usos, lenguajes, modas y diversiones del extranjero. Ahora se pretende que el último grito en materia política sea la forma caída con estrépito en Alemania y Rusia.

Ya comenzó esa vil copia con la ra-biosa germanofilia que aún invade España, siguió luego Maura resucitando, algo cambiada, la frase con que Luis XIV llamaba al pueblo francés *la vil canalla*, y ahora la prensa militar pretende remediar la difícil situación actual con la implantación de un poder único y personal.

No tiene remedio nuestro desventurado país si dejamos que las derechas triunfen. Su sueño, su ilusión es mantener a España dominada por espíritu aventurero pretendiendo conquistar Marruecos y Portugal; esclavizar las conciencias y aprisionar el pensamiento, poniéndoles a los pies de los jesuitas; substituir el imperio de la razón y de la justicia por el servilismo y el favor.

No solamente hay que avivar el calor y el entusiasmo del espíritu liberal, necesitamos urgentemente llamar a los hombres de buena voluntad y sano corazón para que aunadamente evitemos esa regresión a la barbarie.

Por eso hay que luchar denodadamente porque desaparezca este régimen que nos ocasiona solo vergüenzas, que ha esquilado a la patria y ha degradado las costumbres políticas. Hay que trabajar sin tregua ni descanso por el advenimiento de una República justa, austera y regeneradora.

DESDE PARIS Una mirada atrás y un paso adelante

(Continuación)

El Príncipe Wisnieski, personalidad del mundo diplomático internacional me decía en cierta ocasión en su pintoresco lenguaje hispano-americano: «Más de una vez he visto llorar sobre mi mesa de trabajo a vuestro Plenipotenciario señor M. R. que se quejaba de la dureza de los yanquis al reclamar las Filipinas, encima de Cuba».

A esto se redujo nuestra acción en aquellos momentos, a un llanto estéril sobre nuestras ruinas; cuando el caso reclamaba una reacción energética, un cambio radical de procedimientos y de personas; todo continuó en el mismo estado y para que haya habido un progreso material e industrial, ha sido necesario que las circunstancias nos den hecho, que nos haya venido del exterior, como si dijéramos, flóvido del cielo. Pero pronto perderemos hasta estas ventajas materiales, si continuamos en la aberración que consiste en explotar las personas en vez de explotar la tierra, en esperar el dinero lo que sólo el trabajo puede darnos.

Un fenómeno digno de reflexión y que ha servido de ejemplo a otros pueblos es: como España que dispuso del oro del Perú y de Méjico, que posee un suelo y subsuelo y un clima privilegiados, y que tiene una población inferior a la media, ha llegado a ser uno de los países más pobres del Universo.

La explicación de este hecho brutal, del que somos víctimas no es hoy para nadie un misterio. Dos causas reconocen este efecto: la una personal, individual, la otra gubernamental. La primera la reconocerá fácilmente todo el que sabe mirar un poco dentro de sí y a su alrededor: es el concepto estrecho de la vida, es la idea del trabajo limitado a satisfacer las necesidades estrictas y, hasta su absoluta supresión, si se puede contar la producción al pequeño capital ocioso pero seguro; es el horror a la responsabilidad y al riesgo personal y económico ambiente en el país, y que mata todo espíritu de iniciativa. La causa gubernamental es la política. Perdimos el oro, por la misma razón que perdimos las colonias; por la política corrompida y corruptora que padecemos; digo mal que padecemos, que nosotros mismos creamos o toleramos, porque ignoramos o afectamos ignorar, por ser más cómodo, que el Gobierno es obra nuestra y producto de

las ideas ambientales, que de nosotros nace y se forma y no nos viene de Regiones superiores; porque esperamos de los dirigentes lo que debe ser obra exclusiva personal y fruto de nuestro esfuerzo, porque toleramos y sufrimos con pasividad e indiferencia, que es criminal y suicida cuando la acción enérgica se impone para salvarnos.

No quiero que me taches de apasionado, de descontentadizo e inconforme; yo sé perfectamente que hay entre nosotros algo bueno como hay malo en todas partes; pero los males de otros pueblos se remedian más fácilmente que entre nosotros, porque, a mi juicio, poseen dos cualidades de que nosotros carecemos: *un mayor amor al trabajo con ausencia del miedo al riesgo económico*: (el que nada arriesga nada obtiene), y una mayor intervención del individuo en la marcha del Estado.

A principios de 1914 tuve aquí ocasión de leer un rapport o estudio sobre la legislación y costumbres públicas de España, que un abogado internacional había hecho, previo viaje y documentación en España con destino a una Compañía extranjera de minas y transportes. Reconocí dicho abogado belga, que nuestra legislación en general es justa y en algunos casos particulares hasta más progresiva que la de muchos grandes países de Europa; pero añade (y esto es lo sabroso): estas leyes benéficas no tienen aplicación, si son contrarias a los intereses particulares o al capricho de un personaje, que en el país se llama cacique, y para explicar a los extranjeros, a quienes dedica su trabajo, las cualidades de este animal exótico, nos compara a las Sociedades primitivas que formaban clanes o tribus gobernadas por un Jefe absoluto; con esta diferencia que el cacique es más o menos invisible y sólo se observa a su acción, sin ver en la mayor parte de los casos su persona. Naturalmente aconseja a la Compañía contar con el apoyo de este personaje y procurárselo por todos los medios, porque sin él nada podrá hacer, y con él todo se puede, dentro de la ley, o contra la ley.

Quise apoderarme del documento, traducirlo y enviarlo a España, pero como se trataba de algo secreto, destinado exclusivamente a los accionistas de la Compañía, me fué prohibido hastatomar notas.

Aquí termino dejándote reflexionar y esperando tu respuesta.

C. POBAL

Paris 10 de Julio de 1919.

De lo malo... poco

Se fué el nefasto ministerio Mauro-Ciervista. ¡Ya es hora! El país respira con tranquilidad. La noticia de la crisis causó en el organismo español una sensación de bienestar y alegría parecida a la que experimentamos cuando se solucionan algunos asuntos difíciles o enojosos. La sentencia favorable en un pleito importante o en causa criminal grave, la mejoría del ser querido en la dolorosa enfermedad que le tuvo en trance de muerte, el nacimiento

del primer hijo en un hogar feliz después de haber peligrado la vida de la fiel compañera, que sufrió horas incruentas en el angustioso trance de dar al mundo un nuevo ser... son momentos menos interesantes que ese de ver desaparecer del gobierno de un país a quienes solo desventuras y desgracias trajeron a la Nación, cuantas veces ocuparon las gradas del Poder.

Cuando la Historia dicte su severo e inapelable fallo sobre la actuación de estos dos políticos, solo encontrará en sus reformas un exceso de vanas promesas, de palabrería hueca, de pujos de moralidad y justicia, jamás cumplidas.

De Maura quedará siempre el fatal recuerdo de sus reformas en el Ministerio liberal que adelantaron y estimularon a los separatistas de Ultramar a realizar su anhelada idea de independencia y en los tribunales sus embarrulladas y poco sólidas variaciones en el enjuiciamiento civil. ¡Ah! queda como ensueño de renovación su proyecto de Administración local... que bien está donde se encuentra y que vivamos muchos años viéndole en el mismo estado.

¡Cierva!, el hombre de las energías, el representante de la fuerza, el caudillo del ejército, el que en estos cinco años iba a meter en cintura a las izquierdas, el verdugo de la chusma encanallada, el que en cuatro días y con cuatro tiros bien dados acabaría con los directores de los partidos avanzados trayendo por ese único y eficaz modo, la paz y ventura de que tan necesitada está España. Porque como estadista solo se recuerda por sus defensores aquellas órdenes de gobernante mogigato sobre cierre de establecimientos y retirada de los españoles a la cama a primera hora de la noche. Del empréstito último, ya ni sus correligionarios se atreven a defender la obra económica tan injustamente aplaudida en los primeros instantes.

Los defensores de Maura y Cierva, que aunque parezca mentira les tienen, arguyen que con la poca duración de los gobiernos en que ellos entran, no puede hacerse obra seria y eficaz. En cambio en la única ocasión que su actuación no fué efímera, ahí tiene el país su regeneradora labor.

¿Qué español ha olvidado la memorable fecha?

¡1909!!! Toda una epopeya. Una jornada sangrienta, tan inútil como bárbara, tan deshonrosa para un gobernante, como ineficaz y odiosa para los gobernados.

Y decimos ineficaz, porque con los procedimientos de violencia y brutal represión de aquel luctuoso año, como con los empleados en su última actuación ministerial, sobre no conseguir reducir y anular a los partidos avanzados, que siempre ha sido su obsesión, estos han sumado mayor número de adeptos, que en los periodos de gobiernos liberales con medios de represión más europeos y justos y con mayor amplitud, por tanto, para celebrar actos de propaganda al amparo de la Constitución.

De todos los españoles es conocido el poderoso avance de las ideas democráticas a raíz de 1909.

Pues bien, ahora en este corto pe-

riodo de suspensinó de garantías, de estados de guerra, con represiones sangrientas en Córdoba, Granada, Tarancón y Puebla Larga, con cierres de Casas socialistas y Círculos republicanos, con suspensión de reuniones públicas, expulsión de socialistas de varios pueblos, con medidas arbitrarias de prisiones y castigos no ajustados a las leyes penales... solo el partido socialista ha visto aumentado el número de sus afiliados en cerca de cien mil.

Y no basta estos elocuentísimos datos para convencer a nuestros elementos, mal llamados de orden, de la inutilidad de los procedimientos de extremado rigor.

Aun se oye frecuentemente, mucho más estos últimos días, a raíz de la Crisis, «esto no puede ser,» «hay que pegar duro, palo, palo, y palo sin consideración,» «hay que matar a esos cuatro vocingleros y para ello la única solución es la dictadura» ¡Qué insensatez, que demencia!

Para estas gentes timoratas el mundo no ha evolucionado, todo está igual que antes de la guerra y los conflictos sociales se pueden resolver con cuatro tiritos.

Afortunadamente son muchos los que abandonan a Maura y a Cierva y a todos los elementos derechistas, porque se van convenciendo que es mejor pensar, no en un estéril aborto de ese gran avance de la democracia, sino en una concienzuda labor de adaptación de esas reformas que van implantando países europeos más vigorosos y ricos que España.

No esta la salvación en el Mausser ni en la ametralladora, si lo está en el estudio de esos justos anhelos del elemento trabajador, poniendo en él una buena voluntad y un noble deseo para estrechar los lazos de unión entre las masas obreras y sus directores.

Letrilla

Mientras se hacían papilla las naciones poderosas y terribles e insidiosas se rompían las costillas, tuvimos tiempo sobrado mientras los otros luchaban de haberlo todo arreglado en la paz que nos dejaban; pero nuestros gobernantes «atajo de galopines» no buscaban otros fines que los suyos; ¡ah farsantes! Desde su puesto de mando no nos dejaron vivir.

¿Y vamos a consentir que nos sigan gobernando?

Su solo ideal ha sido el de salir para entrar, subir y luego bajar, ¡como lo hemos consentido!

Su labor, infructuosa, pues chillando cual traperas se han secado sus gorgueras discutiendo cualquier cosa; pero ellos se han divertido; el país, que se aniquile, el que quiera que cavile, ellos no, pues ya han subido...

Estan al pueblo matando con su incesante reir.

¿Y vamos a consentir que nos sigan gobernando?

Varios gobiernos subieron vilipendiando el tablado, de muchas clases se urdieron gobiernos desvergonzados añorando salvación, sin conseguir ni un ardite; lo que decir me permite que... arruinaron la nación.

No escucharon al obrero, al industrial lo aplastaron; solo si a alguno ayudaron, fué acaparador logrero.

Si se pide pan llorando contestan con su reir.

¿Y vamos a consentir que nos sigan gobernando?

Y ya sabemos de sobra que idóneos y liberales son atajo de frescales.

¡Mandémoslos a la porra!

Ya sabemos que ciervistas y los de Prieto, secuaces son solo atajo de audaces en unión de los mauristas; que los partidos turnantes gobernando son escoria, ¡que se vayan a la gloria ese atajo de tunantes!

Pretenden seguir burlando nuestra inocencia infantil,

¿Y vamos a consentir que nos sigan gobernando?

Ya lo saben los astutos, ya saben que decisivo es el momento, que nocivo puede serles cualquier fruto; y nosotros ya sabemos de sus enredos y mañas, conocemos sus cucañas, sus manejos conocemos:

Estamos bien informados de que, sean conservadores o liberales canores los que suban al tablado: Nos seguirán arruinando sin permitirnos vivir.

¿Y vamos a consentir a esa gente gobernando?

TARTARIN

POR LO QUE PUEDA TRONAR

No lo sabíamos. Por eso no lo dijimos antes.

No porque nos faltase espacio. Pero hoy sí lo sabemos, y lo decimos aunque no lo hayamos visto. A lo largo del espinazo de la imagen del Cerro de los ángeles corre el alambre de un pararrayos. La punta termina en un nimbo. ¡Previsión feliz! Porque el rayo no se detiene ante las alturas sino que precisamente las busca. Los rayos suelen ser iconoclastas y enemigos de la idolatría. De esta propiedad del rayo debían estar informados los constructores del monumento que pesa sobre el ombligo de España. Verdaderamente hubiese producido el mismo efecto a los que aportaron el óbolo para la enorme mole, y no nos a los peregrinos que ante ella se postran, encontrarse una buena mañana, después de la tempestad, con la imagen despedazada. No era posible aceptar el triunfo de Júpiter tonante sobre los nuevos dioses. Y es muy sencillo evitarlo. Basta con un pararrayos.

¡Ya no hay fé! A la imagen santa la turba de nuestros payos católicos, va y le planta la aguja de un pararrayos. Cuando la tormenta ruja ¿qué pasará, voto al chimbo? Si nimbo ¿para qué aguja? Si aguja ¿para qué nimbo?

(De España)

La moral jesuítica

Un "chantage" escandaloso.—Ni seriedad, ni vergüenza.

Si, lectores, si, ni seriedad, ni vergüenza, ha tenido cierto padre jesuíta con una Asociación por él fundada, —pero con los cuartos de otros,—con el loable objeto de reunir a los estudiantes del Magisterio en una Asociación Católica Normalista, y, sabrás, si paciencia tienes, cosas que ponen al descubierto la caridad cristiana, el amor al prójimo y lo que ahora priva entre la gente de sotana y hábito, la defensa de los maestros nacionales, tal cual la entienden los reverendos padres jesuítas.

El caso es muy sencillo: Hace algunos años fundóse un Centro Católico Normalista en la calle de la Paloma, núm. 52, piso 1.º, con la intención de trabajar de lo lindo por esos bienhechores de la Humanidad, tan miserablemente retribuidos de sueldos e instaladas sus escuelas en lugares que más semejan haber servido para guardar ganado, que para enseñar las primeras nociones a los hombres de mañana.

Practicado el célebre principio jesuítico de que «el fin justifica los medios», al mismo tiempo que empezó a fundar una biblioteca, instaló una mesa de billar, juegos de dominó, ajedrez, etc., de modo que esta Asociación Católica fundada para trabajar por el engrandecimiento del Magisterio, en vez de favorecer sus iniciativas quede fuera les enviaban, perjudicables de tal modo que llegó a convertirse en un centro de juego y de escándalos, llegando a ser conocida bajo el nombre de Asociación Borreguil del Magisterio.

..

Había tres o cuatro clases de socios, de los que nos fijaremos solamente, por la rareza del caso, en los honorarios y en los activos. Aquellos, los honorarios, eran los que formaban la Junta bajo la dirección espiritual del reverendo P. Osés, S. J. que verdaderamente desempeñaba la presidencia, la secretaría y la tesorería, siendo los demás señores figuras decorativas, pero, en cambio, los socios activos no podían figurar en la Junta Directiva.

¡Qué ocurrencia!, una Junta formada por socios honorarios y unos socios activos que no tienen derecho absolutamente, ni aun a qué se reúna la Junta General para revisar algunas dudas que la mayoría de los socios deseaban aclarar!

¡Qué cosas inventan los jesuítas!

Pero no para ahí el ajo, sino que viendo el P. Osés las orejas al lobo, que en este caso eran todos los socios activos, de la noche a la mañana, sin que nadie se diera cuenta, da el cerrojazo, desapareciendo de la mesa de billar, la biblioteca, sillas y demás enseres que había en la Sociedad, dejando estupefactos a los que al día siguiente fueron a la Asociación y la encontraron cerrada, y en la puerta un letrero que en síntesis decía: «se cerraba hasta que encontrarían mejor ocal.»

¡Ojo al Cristo que es de plata...!

Como el local reunía muy buenas condiciones, y de los hechos arriba relatados ha pasado cerca de un mes, los socios se preguntan escamados:

¿Pero la biblioteca?

Y un guasón que casualmente allí estaba contestó: se ha «mudao.»

¿Pero la mesa de billar y demás chismes?

Y la misma voz en tono irónico responde: La han «traspasao.»

Los pertenecientes a la Asociación Católica Normalista esperan tener noticias del P. Osés, o cuando menos de la biblioteca y mesa de billar, que es la que más les interesa, de lo contrario, sabedlo burgaleses en general y estudiantes en particular, mientras el semanario republicano EL PUEBLO viva no cejará en esta campaña y procurará desenmascarar a cuantos farfantes existan.

EL DETECTIVE ROJO.

"El decálogo del padre"

La muerte del doctor Tolosa Latour, recientemente acaecida, merece, más que un vulgar comentario necrológico el recuerdo de cierta obra suya, olvidada tal vez hasta de él mismo, porque han pasado muchos años desde que circuló, y no ciertamente con la profusión que debiera. Es una prueba de la ternura y la bondad características de aquel gran enamorado de la infancia que vivió dedicado a salvar de la muerte los hijos ajenos, mientras suspiraba por no tenerlos propios. Aun no había perdido las esperanzas de la paternidad cuando escribió *El decálogo del padre*, que dice así:

I.—Constituirás una familia con amor; la sostendrás con tu trabajo, y la regirás con bondadosa energía.

II.—Serás prudente en los negocios pródigo en enseñanzas, celoso en mantener la autoridad materna, tardo en decir, pero irrevocable en tus decisiones.

III.—Tendrás para tu esposa inabarcable apoyo moral, buscando en ella consuelo sin desoír sus consejos.

IV.—Destruirás todo error doméstico, toda preocupación y todo desorden en cuanto apareciese en tu hogar.

V.—Tratarás de que exista siempre un *superávit* en los afectos y en los intereses.

VI.—Haz entre los tuyos que tus hijos vean en tí, cuando niños, una fuerza que ampara; cuando adolescentes, una inteligencia que enseña; cuando hombres, un amigo que aconseja.

VII.—No cometerás nunca la torpeza de presentar en oposición o lucha el poder materno con el paterno.

VIII.—Trata de que tus hijos conozcan siquiera el camino de la escuela de la desgracia y sepan sobrellevar con virilidad los males y las maldades en la vida.

IX.—Estudiarás detenidamente las aptitudes de tu hijo: no le harás comprender que pueda ser más que tú; ponle silenciosamente en camino de serlo.

X.—Cuidarás sea tan robusto de cuerpo como sano de inteligencia. Hazle bueno antes de hacerle sabio.

(De *Mundo Gráfico*).

Tres preguntas

¿Cómo ha podido ser ministro de la Guerra un hombre como La Cierva, de quien se ha demostrado públicamente en la sesión del Congreso de hoy que ha intervenido a favor de sus amigos en las operaciones de quintas?

¿Cómo ha podido ser ministro de la Gobernación un hombre, como La Cierva, de quien se ha demostrado públicamente en la sesión del Congreso de hoy que tiene a su servicio, como representantes suyos en Murcia, a gentes sometidas a diversos procesos algunos por homicidios y otros por estafa?

¿Cómo ha podido ser ministro de Hacienda un hombre como La Cierva, de quien se ha demostrado públicamente en la sesión del Congreso de hoy que, gracias a su caciquismo, la provincia de Murcia sólo cumple la obligación de contribuir con parte de la recaudación de Consumos en un 20 por 100, mientras las otras provincias, y entre ellas Soria, cuando menos, contribuyen con el 98 por 100?

(De *La Tribuna*)

Señor Alcalde

Llamamos su atención sobre los conciertos del Espolón; pues a la hora actual no hay posibilidad de que los trabajadores por muy aficionados que sean a la música, puedan disfrutar de ellos.

Además, si casi todos los ciudadanos hemos adaptado nuestra vida a la hora oficial.

¿Porqué los conciertos han de ser una excepción y no se siguen celebrando de nueve a once?

Muchas más razones se nos ocurren en defensa de este ruego pero suponemos que el señor Alcalde con lo expuesto se convencerá.

De festejos

Según telefonema recibido esta tarde de Madrid del presidente de la Junta de comerciantes e industriales D. Bonifacio Izquierdo, se ha llevado a efecto la contrata de Joselito y Belmonte, para el día 23 de Agosto.

Sr. Administrador de Correos

Llamamos nuevamente su atención para que vea el modo, que este semanario llegue a los suscriptores de los pueblos pues nuevamente se nos quejan desde Santibañez Zarzaguda, Mecerreyes etc., etc.

¿Es que existe deliberado propósito de que este semanario no llegue a su destino?

VENTA O ARRIENDO DE UN VENTORRO

Se arrienda o vende el ventorro titulado del «Pechuelo» carretera Santander, en término de esta Ciudad, capaz para industria, con terrenos accesorios.

Informes: Agencia de Negocios Marítimos, Riera del Río, Duque de la Victoria, 3 y 4.

A tiro limpio

Ha estado en Burgos el Capitán General Sr. Weyler y se ha hospedado en el Palacio Arzobispal, en unión del Nuncio de S. S.

¡Dios les cría...!

Como burgaleses nos parece muy bien el programa de festejos que se está organizando para este verano.

¡Pero eso de que para correrse unas juergas haya que ponerse bajo la advocación de un santo, va resultando ya muy cursi!

De un discurso:

«...rio Arlanzón que reflejas la imagen de nuestra hermosa catedral, al llegar a Arlanza y unirte al Duero...»

¡¡¡Atiza!!!

¡Está usted bien de Geografía amigo Benlloch!

¡Como no sepa más de Teología!

LOS HERMANOS BRONWINGN

Teatro Principal

El pasado jueves con la obra de Felipe Sassone «La Señorita está loca» debutó la compañía que dirige el insigne autor don Gregorio Martínez Sierra.

La obra ya conocida de nuestro público gustó extraordinariamente, y la interpretación fué sencillamente magistral, destacándose sobre todos la primera actriz Catalina Bárcena alma de la compañía.

Hoy a las diez se representará la comedia en tres actos titulada: «La felicidad de Antonieta.»

PARISIANA

Este teatro no se abre más que para dar alguna película, y es una lástima, pues el género de variedades tiene bastantes entusiastas.

NOTICIAS

En Junta general celebrada el pasado domingo por la Juventud Republicana, fué elegido presidente nuestro querido amigo, correligionario y colaborador, Severo Sáiz.

Damos la enhorabuena al joven profesor, a la vez que felicitamos a la Juventud por su acierto.

Hemos recibido muchas felicitaciones por los artículos de nuestros últimos números.

Esto nos anima a seguir luchando desde nuestra modesta esfera, en contra del clericalismo y en pro de la Libertad y la República.

¡Fuego!!

estupendo, el que producen los carbones que venden en la calle de S. Juan, número 19.

Aviso: A la pescadería «El Cantábrico» teléfono 384.

Servicio á domicilio.

IMPRESA J. SÁIZ Y COMPAÑÍA

ALMACEN DE TRAJOS

DE
Domingo del Palacio
Carretera de Madrid
BURGOS

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

DE
FRANCISCO GARCIA MUNGUA

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

"LA CENTRAL"

GRAN PELUQUERÍA MODELO

JOSÉ NOCAL

ALMIRANTE BONIFAZ, NÚM. 4

PEDID ANIS MOSCATEL

Fabricantes:

LOPEZ HNOS.

- Málaga -

EL MARNÉ

GRAN BAR

ARCO DEL PILAR, 8 Y HUERTO DEL REY, 26

Café - Refrescos - Aperitivos

Vinos - Licores

SASTRERÍA

DE
Teodoro López Pavón
ESPOLÓN, 20

Inmenso surtido en paños para la temporada

HIJO DE ENRIQUE GARCÍA

ALMACÉN DE COLONIALES-EXPORTACIÓN DE PAJA Y CEREALES

PLAZA DE LA LIBERTAD, 9 BURGOS

GRAN FABRICA DE CASEOSAS Y AGUA DE SETZ

SANTIAGO MORENO

SAN ESTEBAN, 7 Y 9

BURGOS

DESPACHO: BAR ARRIAGA

Salón Postal

COMPRA-VENTA DE LIBROS USADOS

REVISTAS DE MODAS

EXQUISITO SURTIDO EN POSTALES

FABRICA DE TINTAS

Félix García Carrasco

AVENIDA DE LA ISLA, 17

AGENCIA DE NEGOCIOS

MANUEL RUERA DEL RÍO

DUQUE DE LA VICTORIA, 3 Y 4

BURGOS

PARA CONVALECENTES

VINO DE KINA

SAN CLEMENTE

Fabricantes:

LOPEZ HNOS.

- Málaga -

LA MAISON DOREE

GRAN CAFÉ CONCIERTO

ALMIRANTE BONIFAZ, 19

Y MONEDA

EL PUEBLO

SEMANARIO REPUBLICANO

Número suelto 10 céntimos

Alpargatas

"ARGENTINA"

Patentadas

Fabricantes:

HIJOS DE MIGUEL RUIZ

BURGOS